

E一线观察
YIXIANGUANCHA

欧盟银行业联盟立起第一根支柱

10月15日,欧盟财政部长会议通过了建立银行业单一监管机制的决议,从而为欧盟最终建立银行业联盟奠定基础。欧盟理事会发表的决议指出,欧洲央行和成员国银行监管机构将共同构成欧盟银行业单一监管机制的监管主体,负责对欧元区成员国和选择参加的非欧元区成员国的银行和信贷机构进行监管。欧洲央行准备于2014年对欧元区130家大型银行进行一次全面的“压力测试”,以确定这些银行存在的资本缺陷。欧盟银行业单一监管机制可望在该项“压力测试”后正式启动。欧洲央行预计,银行业单一监管机制于2014年1月生效,届时设在德国法兰克福的欧洲央行将拥有对欧元区130家大型银行直接监管的权力,设在英国伦敦的欧洲银行管理局(EBA)则负责起草欧盟监管范围内所有银行的规则。

欧盟委员会有关负责人对欧盟财长会议通过这一决议的反应非常积极。欧盟委员会主席巴罗佐表示,这是一大利好消息,是建立欧盟银行业联盟的第一步。欧盟现

在迫切需要推行第二步,即尽快在单一清算机制和清算基金方面达成协议。这将有助于维持金融部门稳定,恢复公平信贷状况和确保银行为自身失误埋单。欧盟委员会副主席兼经济与货币事务委员雷恩认为,银行业联盟的建立就是为了解决金融动荡和恢复欧盟的信贷活力,最终实现经济增长和促进就业。欧盟委员会负责内部市场与服务的委员巴尼耶指出,欧盟财长会议通过建立银行业单一监管机制的决议,是建立银行业联盟的重要基石,具有历史意义,预示着欧元区银行监管新时代的到来,欧洲央行将承担起监管欧元区银行的重大使命。

希腊、爱尔兰、葡萄牙等欧元区成员国的银行危机,迫使这些国家的政府大规模向本国银行业注资,结果加剧了有关国家政府主权债务负担,最终导致欧洲主权债务危机。为打破银行危机与主权危机形成的恶性循环,欧盟委员会提出建立欧盟银行业联盟的方案。拟议中的欧盟银行业联盟将主要由单一监管机制、单一清算机制

□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

国银行的信用与情况较好的成员国银行的信用进行绑定,以此降低融资成本和受冲击的风险。为此,这些成员国要求欧洲稳定机制为银行业共同稳定基金提供担保或注资,以进一步强化其信用和资金担保。德国因担心自己成为欧元区银行破产成本的最终承担者,对建立单一银行业清算机制表现得并不积极。德国反对在不修改欧盟条约的情况下把清理破产银行的事务完全交给欧洲央行,并且提出了优胜劣汰的处理机制,主张坚决关闭或重组那些经营不善的银行,让这些问题银行为自己的决策失误负责。

欧盟成员国虽在银行业单一清算机制问题存在着严重分歧,但银行业联盟带给欧元区的好处却是有目共睹和显而易见的。因此,欧盟借助欧债危机推进银行业联盟建设的决心一直没有改变。好事多磨。欧盟建立银行业联盟直至最终实现经济联盟的步伐仍会艰难地向前迈进,有关各方将会在争执—妥协中逐步达成共识,最终形成各方认可的单一清算机制。

亚行报告指出

亚太电力需求强劲

本报讯 记者陈硕报道:亚洲开发银行(亚行)近日发布的《亚太地区能源展望报告》指出,跨境电力交易将在满足亚太地区激增的电力需求方面发挥关键作用。未来20年,亚太地区的电力需求增长将超过世界其他地区。

报告认为,基于以往的用电模式,要满足亚太地区能源需求成本极其高昂,预计到2035年,需要新增投资近11.7万亿美元。若采用替代方案,由于先进的煤炭和天然气燃烧发电技术成本更高,以及风能和太阳能等可再生能源也将面临较高的成本,投资将高达19.9万亿美元左右。由此可见,要广泛应用可再生能源,寻找消除目前监管壁垒的方法至关重要。

报告指出,对化石燃料的依赖带来了定价、能源安全和环境问题,到2035年,亚太地区的二氧化碳排放量将翻一番。如果不减少对石油进口的严重依赖,提高电力使用效率,采用更绿色的能源,亚太地区能源领域的贫富差距将越来越大。因此,预计到2035年,通过采取一系列高效的措施、先进的发电技术和使用更多可再生能源,预测的能源需求年增长率几乎可以减半。

当前,东南亚、南亚和中亚地区很有希望继续发展现有的跨境电力交易,到2030年建立泛亚洲能源市场。

本报索非亚电 记者张春荣报道:为稳定经济、减少赤字和避免国家财政破产,塞尔维亚政府日前出台以减薪、增税和强化税收管理为核心内容的一揽子经济治理措施。

受全球经济下滑影响,塞尔维亚经济去年陷入衰退,国内生产总值同比下降1.7%。为扭转颓势,该国政府今年出台了一系列提振措施,整体经济形势略有好转。但是,财政赤字居高不下,失业和通胀率持续攀升,成为制约经济全面复苏的瓶颈。目前,该国失业率高达25%,外债多达190亿欧元;国家预算的28%用于发放养



10月15日,在以色列海滨城市特拉维夫举行的首届以色列国际脑科学大会上,一家公司的工作人员展示人脑-机器交互技术。当日,为期两天的首届以色列国际脑科学大会在特拉维夫举行。大会围绕脑科学与脱氧核糖核酸、行为科学以及药物的关系,开展约40场演讲和研讨会,同时在展厅进行脑科学技术公司的产品展示。

新华社发

塞尔维亚推出一揽子经济治理措施

养老金,27%用于支付公有部门工资,预算赤字占GDP的6.5%。塞尔维亚财长科勒斯蒂奇警告说,该国的经济改革已停滞至少10年,财政从2009年起就陷入了慢性赤字,若现在不果断采取治理措施,国家将在2年之后宣布破产。

塞尔维亚政府新推出的一揽子经济措施包括:从2014年起公有部门月工资超过6万第纳尔(1欧元约合114第纳尔)的减薪20%,月工资超过10万第纳尔的减薪25%;非生活必需品最低增值税税率由8%提高至10%;打击灰色经济;实行统一

子模板,对纳税账户实施在线监控;对税收管理部门实行重大改组,强化税收监管。上述举措可使国家财政节省1亿欧元至1.5亿欧元(约占GDP的0.3%),每年财政增收约2亿欧元。而通过打击灰色经济和非法贩烟,国家财政可望增收1.5亿欧元。

□ 陈 建

瑞士银行保密制度走向终结

瑞士政府15日正式签署《多边税收征管互助公约》,成为该公约第五十八个签约方。瑞士常驻经济合作与发展组织代表斯蒂凡·弗卢基格在签约仪式上表示,2009年3月以来,瑞士努力在税收合作方面达到国际标准,并决心保护该国作为金融中心的诚信和声誉。有分析人士指出,该公约的签署,意味着瑞士银行保密制度将走向终结,全球加强打击跨境逃避税行为将成不可逆转的趋势。

瑞士是世界最大的离岸金融中心,管理着全球近三分之一的私人财富,有着传统的严格保护客户隐私的制度。1934年瑞士联邦议会通过《联邦银行法》,规定银行应防止客户信息被第三方获知,无论第三方是私人还是官方。但这一法规在为其吸引大量境外存款的同时,也暴露出缺乏透明度的弊端,客观上为逃税和洗钱等犯罪活动提供了便利。瑞士因此和同样恪守银行保密传统

的奥地利、卢森堡等国一起饱受外界诟病,长期被称为欧洲的“避税天堂”。美国和多个欧盟大国因“避税天堂”吸纳其逃避税客户而与瑞士等国家积怨已久,却迟迟难以找到应对之策。直到国际金融危机和欧洲主权债务危机接踵而至,越来越多的国家陷入财政吃紧的窘境后,这些国家似乎才下定决心,不达目的不罢休。美国以“协助逃税”为由,先是迫使瑞士最大的银行——瑞银集团支付了高达7.8亿美元的巨额罚金,后又迫使瑞士最古老的私人银行——韦格林银行关门停业。

今年9月,瑞士联邦议会在一片争议声中批准了瑞士和美国去年底签订的一项双边协议,允许美国税务机构向瑞士银行中美国公民账户征收所得税;瑞士还将执行银行信息自动交换,向美国税务机构提供美国公民账户信息。

与此同时,德国、法国、英国、西班牙和意

大利等欧盟国家提出,在欧盟范围内也要执行银行信息自动交换,以确保所有欧盟公民对其全部收入公平纳税。面对欧盟大国的强大压力,卢森堡、奥地利先后作出妥协,同意提高银行透明度,放松银行保密规定。在此情况下,大多数分析人士预测,瑞士引以为豪的银行保密传统迟早会退出历史舞台。

此次瑞士政府签署《多边税收征管互助公约》,无疑发出了一个明确而强烈的信号,即瑞士将与国际社会一起加强税务合作。这是一项旨在通过开展国际税收征管协作,打击跨境逃避税行为,维护公平税收秩序的多边条约。它由经合组织与欧洲委员会于1988年1月在法国斯特拉斯堡共同发起,并向两组织的成员开放,1995年4月1日生效。近年来,该公约影响力快速上升,日益成为开展国际税收征管协作的新标准。2010年5月27日,经合组织与欧洲委员会响应二十国集团号召,按照税收情

报交换的国际标准,通过议定书形式对《多边税收征管互助公约》进行修订,并向全球所有国家开放。修订后的《多边税收征管互助公约》于2011年6月1日生效。

下一步,《多边税收征管互助公约》还需瑞士联邦议会批准。一旦批准,瑞士长达近80年的银行保密传统就要彻底终结,这必将对其“避税天堂”地位造成严重冲击,并对其整个银行业构成严峻挑战。好在瑞士银行已普遍预见了这一天的到来,并意识到未来不转型将难有出路。不少瑞士私人银行未雨绸缪,已经开始针对位于德国、法国、英国、意大利等的“在岸”分行网点加大投资力度,有的还把业务重心转向了东亚和中东地区的新兴市场。有着百年底蕴的瑞士银行业相信,即使放弃银行保密传统,自己也能够以世界一流的服务与技能吸引到有价值的新客户群,确立竞争优势。

中国与中亚国家步优加快
五个重点领域潜力巨大

商务部的统计数据显示
中国与中亚五国双边贸易额
2012年 460亿美元 同比增长13.7%
2013年前8个月 3244.7亿美元 增长16.7%

- 中国将重点在以下五个领域
与中亚国家开展合作
- 1 继续扩展区域内公路、铁路、电力、通信、信息等基础设施互联互通合作
 - 2 利用中亚各国在农业技术、劳动力等方面的优势,推动在农业灌溉、农机生产、建立农业示范区等方面开展合作
 - 3 挖掘高科技等新的合作增长点
 - 4 利用现有信贷资金,启动各方关注的、关系各国民经济发展的重要资源和民生领域经济合作项目
 - 5 结合人员培训、加强劳动保障、扶贫以及中小企业等方面的合作与交流,促进就业等社会问题的解决,为稳定经济、改善民生作出贡献,让本地区民众都能切实享受地区经济合作发展的成果

新华社记者 满清 编制

E数据速览
SHIJUJUSULAN

1.1%

欧元区9月通货膨胀年率下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局10月16日公布的统计数据显示,欧元区和欧盟今年9月的通货膨胀年率分别为1.1%和1.3%,低于上个月的1.3%和1.5%。

统计数据显示,今年9月,欧元区烟草、电力和住宿服务价格分别上涨0.1%、0.09%和0.08%,运输燃料、电讯和医药及医疗服务价格分别下降0.3%、0.15%和0.07%。今年9月,欧盟成员国中,通胀年率最低的是保加利亚(-1.3%),最高的是英国(2.7%)。

1.4%

德9月通胀率为4月以来最低

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局日前公布的数据显示,德国9月份通货膨胀率同比增长1.4%,为今年4月以来最低值。

由于当前世界经济景气疲弱,过去几周内原油价格明显下降。数据显示,9月份德国燃料油价格下降6.7%,取暖油价格下降5.8%,成为当月德国通胀走低的主要因素。与之相反,食品价格却因农作物收成不佳而同比提高4.7%,电价同比提高11.5%。

E 短讯
DONGTAI

印尼计划建造海上高速公路

本报雅加达电 记者李国章报道:印尼国企部长余世千近日称,计划联合19家企业,投资150万亿印尼盾(约145亿美元),共同建设雅加达至泗水全长775公里的海上高速公路,目前该项目已经展开可行性研究。

东爪哇省首府泗水是印尼第二大城市,距首都雅加达1000多公里。受爪哇岛北海岸交通拥堵的影响,目前泗水至雅加达货车单程至少需要5天时间,海上高速公路建成后,将使车程缩短到2天。

渥太华孵化中心在中关村启用

本报北京10月16日讯 记者赵淑兰报道:今天,北京中关村发展集团与加拿大渥太华投资署在京举行项目入孵合作签约仪式,标志着中关村发展集团渥太华国际孵化中心正式投入使用,并将迎来首批新成员进驻入孵。

据悉,此次签约的4个项目分别来自Inano医疗、海微科技、GR能源和JP Canshielding公司,涉及下一代信息技术、新能源、新材料、高端医疗器械等领域。中关村发展集团总经理许强表示,未来双方将有更广阔领域的和方式进行合作。渥太华市市长吉姆·沃森也表示,期望能够与中关村双向往来,为加中两国的企业带来更多机会。

当地时间:10月15日 惠誉国际信用评级公司发布报告说
将美国“AAA”主权信用评级
列入负面观察名单
维持评级展望前景为“负面”
列入负面观察名单主要原因
由于美国迟迟未能上调债务上限
惠誉称 2014年一季度末
● 将决定是否继续将美国评级置于负面观察名单中
● 具体时间还将取决于美国提高债务上限的事态发展,包括提高债务上限的期限

新华社记者 四清 编制

本版编辑 毛铁 李红光 李春霞